

pogodba o carinski združitvi. 3. V Albaniji naj se izvede zakon o agrarni reformi, ki bi omogočil italijanskim državljanom nakup zemlje. — V zvezi z naselitvijo italijanskih kolonistov je bila postavljena tudi zahteva, naj se odstopi Italiji ozemlje od Drača do Valone v širini 20 km od obale v notranjost. Kako stališče bo zavzela napram zgorajnim zahtevam Albanija, še ni znano.

Francoska vlada v škripcih. Ta te-

den bo stopila francoska Paul-Boncourjeva vlada z državnim proračunom pred zbornico. Proračun izkazuje deset milijard primanjkljaja, katerega hoče izbrisati fin. minister Cheron s štedn. in novimi davki. Z varčevanjem bi rad prihranil 5.326.000.000 frankov, z novimi davki pa 5.463.000.000 frankov. Gre za to, ali bo večina v zbornici za tako enostavno uravnovesenje proračuna, ali bode pa morala Boncourjeva vlada odstopiti.



Slovenski obrednik dobimo v kratkem. Slovenski obrednik je bil dotiskan leta 1932. Dne 23. novembra 1932 ga je dovolil sedanji papež v uporabo. Slovencem se bodo po razdelitvi obrednika na posamezne župnije delili zakramenti v slovenskem jeziku in ravno tako se bodo vršili v našim milem materinem jeziku si cerkveni obredi.

Spominski križ sv. leta. 50 km severno od mesta Firenze (Florence) v Srednji Italiji leži gora z imenom Verna, visoka 1200 m. Na višini te gore se bo postavil 9 m visok križ iz železa, kateri bo ponoči ožarjen z električno lučjo, ki se bo videla daleč naokrog. Na tej gori je frančiškanski samostan, ki ga je l. 1215 ustanovil sam sv. Frančišek Asiški. Menih tega samostana pater Evgen Vallego je stavil predlog, naj se vrh gore postavi omenjeni spominski križ. Ta križ bi naj bil postavljen do Velike noči in sam papež bi naj v Rimu v noči pred Veliko nedeljo prižgal električno luč na tem križu.

Letala za misijene. Na Nemškem je bila leta 1927 ustanovljena mednarodna organizacija »Miva«, ki ima namen oskrbovati misijone z modernimi prometnimi sredstvi: avtomobili, motocikli, motornimi čolni, zlasti z letali. Iz Nemčije se je ta organizacija razširila v Belgijo, Holandijo, Francijo in Švicarsko. Središče te organizacije v Švici je mesto Einsiedeln. Kmalu bo ta podružnica mednarodne organizacije poslala prvo letalo misijonom v Afriki, ki bo stalo 10.000 švicarskih frankov. Iz Nemčije je bilo misijonom poslanih že 45 letal. Podružnice te za misijone veleskoristne organizacije se zdaj tudi ustanavljajo na Angleškem, Irskem in v Ameriki.

Katoliški misijonarji in komunisti. Na Kitajskem je več tisoč komunistov ujetih ter zaprtih. V Hankovu se nahaja v zaporih 2300 komunistov, po veliki večini samih mladeničev, ki so jih ujele čete generala Čangkajšeka. Med temi ujetniki razgraja glad in bolezen. Za te nesrečnike, ki jih je ves svet zapustil, so se edino zavzeli katoliški misijonarji. Pozabili so vse gorje, ki so ga komunistične čete prizadele katoliškim misijonom, misijonarjem in misijonarkam. Vse zlo so jim povrnili in še vedno vračajo z ljubeznijo. Z dovoljenjem vojaške oblasti je tem nesrečnejšem prišel na pomoč misijonar pater Cavallini. Od meseca septembra lans-

kega leta jih vsak dan obiskuje z zdravnikom in 2 katehista ter jim prinaša hrano, zdravila, obleko in knjige. To plemenito delo katoliškega misijonarja in njegovih pomočnikov občudujejo kitajski vojaki, ki stražijo ujetnike, občuduje in hvali ga tudi vrhovni nadzornik teh zaporov Kintsaitien. Tudi komunisti ne morejo prehvaliti ljubezni in požrtvovalnosti katoliških misijonarjev. Med temi komunisti ni veliko brezbožnikov in zagrizencev po vzoru moskovskih komunističnih brezbožniških kolovodij. Velika večina so zapeljani mladeniči, ki dostikrat niti ne vedo, kaj je in kaj hoče komunizem. Ti spregledujejo ter se obračajo h katolicizmu. Tekom 3 tednov se jih je dalo krstiti okoli 400, od njih mnogi na smrtni postelji. Z vsemi, če tudi še ne kažejo volje za prejem sv. krsta, katoliški misijonar prav prijazno občuje, nazivajoč jih »moji dragi komunisti«. Katoliška Cerkve torej ne odteguje svoje materinske ljubezni nikomur, tudi zagrizenemu nasprotniku ne.

Kaplan Rothschild. Rothschildi so, kakor je splošno znano, obsežna judovska družina, ki ima svoje veje razširjene po raznih državah. Člani te družine se pečajo s trgovino in z denarnimi posli. Nekateri so bili svetovno-znani bankirji in milijonarji. Iz nemške veje te familije je vznikel Bruno Pavel Rothschild, ki je bil lastnik apoteke v nemškem mestu Speyer. Pa ni ostal apotekar, marveč se je dal krstiti ter je postal katoliški duhovnik. Povod za njegovo spreobrnitev je dala znana Terezija Neumann v Konnersreuthu na Bavarskem, ki že leta ničesar ne je in ne pije ter ob petkih doživlja trpljenje Gospodovo in prejema znake njegovih ran. Pred petimi leti je Bruno Pavel Rothschild vsled časnikarskih vesti o Tereziji Neumann šel v Konnersreuth, da vidi na lastne oči dogodke, ki se tamkaj dogajajo. Kar je tamkaj videl in slišal, je napravilo na njega takšen vtis, da je vstopil v katoliško Cerkve ter se odločil za duhovniški stan. Ko je doštudiral bogoslovje, je bil v juniju 1932 od nadškofa v Bambergu posvečen za duhovnika. Postal je kaplan v Aribergu, ki je vas blizu Konnersreutha. Nedavno pa je umrl, zadet od kapi. Po lastni želji je bil pokopan v Konnersreuthu. Njegovega pogreba se je tudi udeležila Terezija Neumann.

*

Za vsake oči — optik Peteln
Maribor, Grajski trg 7.

1324

Nova mera.

Pod rubriko »Ljudski pravnik« vprašuje v »Slov. gospodarju« št. 53 lanskega leta neki delavec, ali mu sme lesni trgovec plačati delo (tesanje stavbenega lesa) po »novi meri«, ki mu je za 10% v škodo. Iz odgovora pa je razvidno, da ta »nova mera« še ni zadosti znana, zato naj bo o tem tukaj malo pojasnila.

»Nova mera« je nova iznajdba nekaterih lesnih trgovcev, s pomočjo katere prav občutno oškodujejo kmete, ki se živijo od pridelkov svojih gozdov. Ker se že mnogo let les prodaja na kubični meter (m³), imamo več knjižic, ki imajo vse vrste lesa že naprej izračunane; samo v knjižico pogledaš in takoj najdeš izračunano vsebino ploha, deske in trama. Po teh knjižicah so računali les do najnovejšega časa.

Pri nas na Pohorju so pred enim letom začeli nekateri lesni trgovci, ki so tu nakupili drevesa in dali napraviti velike množine stavbenega lesa, uvažati takozvano »novo mero«, katere so se sedaj oprijeli že tudi naši domači lesni trgovci. Nova mera ima za vse vrste tesanega lesa 1 cm nižjo mero, kakor je zaznamovano v kubični računici. Na prvi pogled to ni veliko, a pri večjih množinah nikakor ni malenkost. Vzamimo n. pr. samo 4 m dolge in 10×10 cm debele tramiče. Kubična računica kaže, da jih gre v eden m³ 25 kosov; lesni trgovec, ki računici 9×9 cm, jih pa zahteva 32, torej 7 več kakor kaže kubična računica. 250 takih tramov meri po kubični računici 10 m³ ali 333 kubičnih čevljev, po trgovčevi »novi meri« pa samo 8 m³ ali 266 kubičnih čevljev. Ker je cena za stavbeni les sedaj okroglo 40 Din za m³ in zaslužek delavca 1 Din od kubičnega čevlja, oškoduje trgovec pri navedeni množini lesa kmeta za 80 Din in delavca-tesača za 67 Din. Pri 100 m³ zgubi kmet 700 do 800 Din in delavec 500 do 700 Din. Ali tako oškodovanje ne vpije do neba? V resnici znaša kmetova zguba dosti več; delavci morajo namreč na zapoved lesnih trgovcev tesati vse vrste lesa 1 cm nad pravo mero, češ, trgovec utegne imeti škodo, ako se les preveč vsuši. Kmet mora torej tudi za tak slučaj zgube, ki ga pa navadno ni, že naprej zagotoviti trgovcu povrnitev morebitne škode.

Pripovedujejo — in verjetno je — da je neki lesni trgovec ob priliki izustil pomenljive besede: »Zdaj stiskajmo kmete kolikor se da, zdaj je najugodnejši čas!« Čudno je res, da v agrarni državi ni postave, ki bi izkoriščanje in odiranje kmeta zabranila! Naj se kmet peča in trudi s čim hoče, z vinogradništvom ali živinorejo, sadjarstvom ali lesotrstvom, vsepovsod je na škodi in na zgubi. Sadove kmetovega dela in trpljenja uživajo vedno drugi, kakor je popolnoma stvarno in resnično pisal absolvent kmetijske šole v Št. Juriju.

In v takih razmerah si naj naš kmet zboljšuje svoje gospodarstvo, naj redno odplačuje dolgove in obrestil zanje, naj vsak dan obdaruje 5—10 potrebnih in nepotrebnih beračev, naj podpira brezposelne tovarniške in mestne delavce itd. Kmet je dandanes v resnici podo-